

一场绵密雨，塞上秋已至。初秋时节户外远足去哪里呢？推荐广灵县的甸顶山，这里拥有晋北少见的山地景色，林深谷幽石奇，花繁草密水清，大自然的神来之笔，给黄土高原留下与众不同的天然图画，值得走进品味，更值得融入，在山水间忘我一游，寻回发自内心的纯真喜悦。



甸顶山林海

## 初秋打卡甸顶山

### 1 远观山万仞

甸顶山，位于广灵县与阳高县交界处，紧邻大同第一高峰黄羊尖，属桑干六棱山系一部分。关于甸顶一名的由来，多数解释依据山形得出。常人印象中，山峰多为高耸尖锥状，而此山的顶部为连续起伏的缓坡，若没有两边陡峭山崖对比，仿佛平地丘陵，十分独特。

自驾甸顶山，神南线是唯一必经道路。它北起阳高县神泉堡，南到广灵县南村镇，据说当年为晋煤外运专修。以前从市区出发前往甸顶山，多选神南线北段，由京大高速神泉堡出口驶离，向南行至友宰镇，过榆林村、火石岭，顺盘山路缓行。近来听闻北段修路，故选南段，先到广灵县南村镇，跟着地图导航走到木厂村，沿路设有指示牌，入村后会发现甸顶山风景区大门，很显眼。

神南线路况良好，路两旁满是绿油油的农田，得益于温暖湿润的小气候，地里的庄稼长势喜人，天地间穿插种植油菜花与向日葵，黄灿灿的，吸引游人驻车拍照。转过梁庄村，可见远处青山如屏，万仞高耸，原来已到甸顶山外围。平缓的顶部并不意味着山势平和。蓝天白云下，青色的山体似巨大的石壁平地而起，直插云端，气象陡然雄浑。山色以青绿为主，由上而下铺陈宣泄，开合大气，嵯峨奇异，这番景象多在泼墨山水画中所见，不由引发访客连连称赞。

### 2 空谷有花香

车抵山下，有一路牌指示木石村方向，新修的柏油路顺着沟谷蜿蜒前方，两边景色秀丽异常，皆是平时难得一见的缤纷。

大概是甸顶山挡住北来的寒气，为山南谷地营造出温暖湿润的小气候，或许是山顶茂密的植被存蓄水源，为山下送来汨汨清流。就在柏油路的左侧，一条小溪伴路而行，溪水在满是青苔的石头间跳跃，水珠飞散，在阳光下哗哗作响，回响于山谷间，凭空增加几分诗情惬意。

闭目细品，阳光中还有花香流动，氤氲周身。寻着花香而去，已置身青草间。草，各种各样；花，不同形态。两者挤在一处，灵动自在地生长。此刻方知真正的自然大美不需要过多知识的加持，凭身心感悟足够，哪怕叫不上名字，分不清科属，丝毫不减弱花与花香、草与草味带给身心的快乐。同行者多有见识，轻声告知，这是白头翁，马兰，小叶锦鸡，那是翠雀花……理性之讲解似乎冲淡天然之趣，不如不说。



木厂村农耕文化展示园



旧时山居，不知何时所建



远眺奇石



舐犊情深

### 3 草原在峰顶

近年来，广灵县推进县域旅游建设，甸顶山景区基础设施初具规模，这从木石村别致的村貌和甸顶山大门可窥一斑。不过上山之路仍考验车辆的底盘和避震，一些地段的路面表层经雨水冲刷，坑洼不平，考验车辆驾驶员的水平。

行至半山，景色与山下明显不同，起伏的山峦被一张巨大的绿毯盖得严丝合缝，上面深浅相间，深绿深邃，浅绿通透，色调饱满。走近细看，深绿是茂密排列的落叶松，浅绿是不知名的灌木，加上纵情生长的草。

景色在变化，心中的渴望亦随着纯美的画面积淀，正在好奇为何如此高的山上长着如此高的树时，又一轮惊叹已在耳边响起，空中草原到了。

未曾亲眼所见，总觉得以“草原”有些名不副实，身临其境，才知用词贴切。

时值初秋，草色仍然浓绿，无一丝萧瑟之感，铺满柔和的山顶，一派草原风光。从学科角度定义，此草原非彼草原，它的学名叫高山草甸，又称为高寒草甸，是寒冷条件下发育在高原和高山的一种草地类型，地形、土壤、植被均与草原有别。

一条观光步道在“草原”中时隐时现，那是供游客近距离体验甸顶山之美专门设计建造的。初秋暑热退去，游客数量明显增多。悠然风起，天空白云如丝如絮，仿佛就在身边，山顶似缥缈仙境，引得游人纷纷举起手机相机，拍自己，拍美景。忽然，几个孩童的嬉笑声吸引大家注意，原来他们发现了蘑菇，圆润白胖甚是可爱。大人们随之聚来，年长且有农村生活经验者开始指点，百合、桔梗、野黄花……甸顶山生机勃勃的另一面徐徐展开。

### 4 石林称奇秀

登临峰顶，旋目四望是必须的。东北方向，黄羊尖清晰在望。资料显示，它是六棱山主峰，海拔2420米，系大同市最高峰。想象中的黄羊尖孤峰岩峭，岬嶂直立，来到近前才发现蓝天白云的映衬下，竟然有一份柔和与温婉。

黄羊尖附近有一片白色的山石，那是有名的汉白玉石林，发现于20世纪90年代末。当时国内各大媒体争相报道，称此处石林汉白玉藏量为996万立方米，“就一地而言，位居世界第三位”，着重指出“该石林是由远古冰川切割和冰冻风化而形成的镁质白云岩石林，距今已有4亿余年的历史。”“不仅在国内独一无二，在世界也属罕见之物，具有极高的研究和旅游开发价值。”

关于汉白玉的成因，学界认为系石灰岩在地球内部强压与高温作用下变质而成，后随地壳运动露出。亿万年前，甸顶山还是一大片碧波万顷的湖泊，水波接天，鱼游鸟翔。然而，平静的

水面下，来自地下深处灼热的岩浆正在酝酿雷霆之力，某一天，这股巨大的力量冲破地层的束缚向上奔涌，地壳位移，湖水外泄。水消失了，代之以巍峨的山，汉白玉矿床随之出露，在岁月的侵蚀下，成就今天模样。

文字介绍中，石林也属甸顶山景区，实地到访才知，它与空中草原之间尚有深壑阻隔，需从木厂村西边山路攀登方可抵达。时间关系，只能再寻机会一睹奇秀。听村民说，山上奇石千姿百态，有的状如葫芦，有的形似宝剑，有的如报晓金鸡，有的像观天蟾蜍，绘声绘色地讲述让心中的渴望更强，期待下次再探访大自然的鬼斧神工吧。

回程途中，发现一处观景台，驻车远眺，水波潋滟，仔细辨识出那是册田水库，蓝色的水面如同镶嵌在大地上的宝石，闪烁着迷人的光芒，这般景色难得一见，也算打卡甸顶山一大收获。

文/图 温鹏毅

